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58 Előfizetési fel lélelek: *
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija :
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 kr. ^
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Néptölkelö-tisztí tanfolyam megnyitása.
(B) Folyó hó 5-én tizenhárom intelligens férfi 

jelentkezett a földbirtokosi, tanári, tisztviselői pá­
lyák egyénei közül felvenni 3 hétre a kék blou- 
sét, téglavörös nadrágot s a nehéz bakancsot. — 
Nemzetiségi különbség nélkül felajánlották szolgá­
latukat, s hogy ezt lehető alapossággal teljesíthes­
sék, — nem riadtak vissza a nem csekély fárad­
sággal járó tanfolyamtól, mely testben, lélekben 
egyaránt próbára teszi az erőt is, a türelmet is.

A munkaprogramul szerint 6-án már elkez­
dődött a tanfolyam, s amint előre haiad, — a ki­
tartás az erőfokozás tekintetében mind nagyobb 
és nagyobb igények merülnek fel.

Mi ugyan egyelőre azt reméltük, hogy sok­
kal nagyobb számban fognak bevonulni intelligens 
köreink tagjai; de — részint mivel nagyobb szám­
mal pld. a tisztviselők és tanárok egyszerre nem 
menthetők fel teendőiktől, másfelől pedig többen 
az ápril 12-én megkezdett tanfolyamot kívánták 
— a gyorsabb bevégzés okáért — frequentálni, — 
a mostani létszámot is igen szépnek tekintjük s 
reméljük, hogy az elsők jó példája majd megle­
hetős hatással fog bírni követőikre.

Örömmel és szívesen üdvözöljük mindnyáju­
kat! Őszintén beismerjük, hogy nem csekély ál­
dozatkészség példáját adják ezáltal, de egyszer- 
smid kiváló szolgálatot tesznek hazánknak, — mert 
elleink látva azt az erős elhatározást, melyet nem • 
csak puszta lelkesedés keltett fel, hanem a jövő­
vel való komoly elszámolás, mely tisztában van 
azzal, hogy e vérrel és áldozatból szerzett földből 
egy talpalatnyit sem szabad feláldozni, ha mint 
szabad nemzet akarunk létezni, — bizonyára két- 
ser is meggondolják, hogy váljon próbára tegyék-e 
azt az igazságot: „ne bántsd a magyart!“

Legyenek üdvözölve a nép hadseregének első 
tisztjelöltjei! Óhajtjuk, hogy lehető legkésőbben 
legyenek kénytelenek félbeszakítani a csendes pol­
gári foglalkozást a kardcsörtetéssel, de ha egyszer 
kirepül kardjuk hüvelyéből, — az számukra ba­
bért arasson, s a hazánek biztos békét szerezzen!

Magyar gazdák jégbiztositási szövetkezete.
Napról-napra jobban szaporodik azok száma, kik a 

jégbiztositási szövetségbe lépnek, daczára az idegen ver­
sen vtársaságok erőlködésének, kik tarka papírra nyoma­
tott körleveleken hirdetik, hogy a szövetség halva szüle­
tett gyermeknek tekintendő s lótrejöaui nem fog.

TÄRCZÄ.
Viruló tavasznak ...

Viruló tavasznak viruló emléke!
Mikor lángolóbban törtem fel „az égre“,
Nagyobb hévvel égtem a szépért, a jóért,
Epedtem a hírért, kincsért, tudományért;
Mikor minden izem ezer útra vonzott,
S nem sokat kérdtem, hogy merre mennem lesz jobb, 
Megindultam egyen, s haladtam, haladtam,
Aztán hogy szinte a feléig jutottam 
S nem volt kedvem immár a végére érni:
— Eszembe jutott, hogy vissza fogok térni!

Viruló tavasznak viruló emléke!
Törni, most is török kétes messziségbe,
Hévvel küzdők most is a nemesért, jóért,
Epedet a hírért, kincsért, tudományért:
De a régi útról én vissza nem tértem,
Gyorsabb lépést váltva immár végig mérem ; 
így haladva talán egykor czélhoz érek —
Hátha elfáradván, pihenni megtérek,
S míg pihenek, meglep az örökös álom,
— Hogy jobban folytassam tnl a másvilágon!

Damó István.

T---------------

A magyar gazdaközönség józan felfogásán nem tud­
nak e társaságok diadalmaskodni s gazdáink már rég meg- 
gyözőgtek arról, kogy az idegen társaságok törekvéseik­
kel csak csak veszélyeztetett érdekeik óvását czélozzák. 
Hiába is kűrtőlik tehát az idegen társaságok, hogy a ma­
gyar gazdák sorsát szivünkön hordják s azokat megkáro­
sítás és veszteség ellen védeni akarják : nem egyéb ez 
üres frázisnál, melyet annálkevósbó lehet komolyan ven­
ni, mivel ezen társaságoknak a legridegebb önérdektől 
vezérelt törekvései általánosan ismeretesek.

A mai nyomasztó viszonyok kozott hazafias köte­
lessége tehát mindenkinek teljes erővel oda hatni, hogy 
azon csatornák, melyek ország erejét és vagyonát a kül­
földre vezetik : betömesseuek s a mi póuzszegény s auv- 
nyi bajokkal küzködő nemzetünk java minden kitelhető 
módon előmozdittassék.

A külföld terményeinket, marháinkat, lisztünket ma­
gas kiviteli vámok által igyekszik területéről kiszorítani ; 
de pénzünkre nem vetnvk vámos : azt mindenütt szíve­
sen látják. Fizessünk hasonlót hasonlóval s teremtsünk 
mi is vámot ! Legyen hszafiás kötelességünk míugen esz­
köz felhasználásáéal pénzűik kivándorlását meggátolni 
megment a mit még megmenteni lehet. — Ne is bízzunk 
azért verejtékkel szerzett pénzünket idegen biztositó tár­
saságokra, mig a magyar gazdák jégbiztositási szövetségébe 
egy oly hazai intézményt biruuk, melynek nyeresége nem 
jut külföldre, hanem kizárólag gazdáinkjavára marad, s 
mely a földnek úgyszólván vissza adja a tőle nyert erőt. 
Hasonló felfogás vezévelte Hont megye gazdasági egyesü­
letét is, mely az országos gazdasági egyesülő ide vágó 
határozatát bevárva e kérdés fölött a napokban tanácsko­
zott: s noha az idegen társaságok legkipróbáltabb közege­
iket küldték ki e gyűlésre, kik minden követ megmozgattak, 
hogy a hontmegyei gazdaságiSgysületnek a jégszövetségbe 
való belépését meghiúsítják, mégis az üdvösebbnek látta 
az idegen társaságoknak pillanatnyilag nevetségig olcsó 
díjszabásait figyelembe semveuui s fent jelzett felfogását 
érvényre emelvén azt határozta, hogy az egylet ajégszö- 
vetséghe való belépést tagjának á legmelegebben ajánlja 
és hatáskörében mindent elfog követri, hogy a szövetség 
érdekei lehetőleg előmozdittassanak. 1$.

Pár szó a nagyenyedi polgári iskola kér­
déséhez.*)

A „Közérdek“ 17-ik számában „Egy fontos 
kérdő s“ czimii vezórczikk jelent meg, s miután e kér­
dést magam is fontosnak tartom, engedje meg t. Szerkesztő 
úr, hogy arra szerény észrevételeimet meglehessem !

*) E czikk jóformán post fosta érkezett. Közreadjuk ezikkiró 
kivánatáva, de ha maga idejében teszi felszólalását, talán jobban 
használt volna az ügynek. Szerk.

A fonóház krónikája.
— Elbeszélés. —
Irta Elekes László.

(Vége.)
A czikázó villámok" fényénél nyugtalan keresi az 

utat egy ifjú asszony, mely az első molnárlegóny házá­
hoz vezet.

Nem fadott nyugodni, nem tudott aludni a szép 
nyárfalvi malomgazdáné.

Máskor is felkelt, felkereste férjét éjjeli munkájánál.
Sötét vágya levert lelkét nem engedte pihenni. Neki 

indult a sötét, nyomasztó éjnek a sárpataki malomgátak 
felé. hz árnyéktalan pusztaságon átmegy, a habzó füvet 
legázolja gyönge lépteivel.

A sárpataki nádasnál meg áll hallgatni a vadmadár 
sírását, mig pihen.

Elsötétül ég, föld. csak a villámczikázásánál látja a 
csapógátakat.

Siet a tanyán égő tűzhöz.
— Mihály, Mihály ! kiáltja.
— Nincs itt asszonyom, nem is volt, ki tudja ho­

vá lehetett,
A szegény asszony lerogyott az iszapos, sáros földre. 

Sikó Sándor az öreg molnárlegóny emelte fel onnan, s 
vitte be a szakadó záporból a deszkákból tákolt tanyába.

Vigasztalta, hogy ne búsuljon, hátha ezóta hazake­
rült. — Ne menjen, maradjon itt. Ide fog Mihály jönni.

Csodálkozom, hog^mi módon zenghet> hozsánnát 
czikk iró egy oiyau határozat léiéit, mely sem nem szép, 
sem nem jó. sőt e város lakóira valóságos csapás.

Meg nem foghatom, hogyan lehet a mai kultnr tö­
rekvések lelkesedéssel teljes korában diadalt ülni egy 
szükséges tanintézet eltörlésének eszméje felett!

Valóban megdöbbentő, hogy ezikkiró állítása szerint 
épen azok kezdeményezték ezt, kiknek még több világos­
ságot kellene gyújtaniuk, nem pedig ellenkezőt lenniük.

Összetéveszti ezikkiró a hivatás magasságát a hiva­
tás legalsó fokával is; mert a józan ész törvényei szerint, 
ki oly felsőbb tanintézetet, akar minden valódi alapos ok 
nélkül megszüntetni, melyet a tauügy végtelen megkáro­
sítása és bizonyos szógyeuórzet provokáiása nélkül meg­
szüntetni nem lehet: hát az bizony hivatásának nem leg­
felső. de még legalsó fokához sem jutott el.

Furcsa ehoaszban kavarog czikkirónak tanügyi tu­
dománya is. midőn azt állítja, hogy a polgári fiú iskola 
s az elemi fiú iskola között semmi különbség nincs. — 
Ilyen állítás valóban csak oly laikustól telhetik ki, ki 
annyit ért a nevelés- és oktatástan elveihez, szabályaihoz 
és tanterveibez, mint ama bizonyos hajdú a harangön­
téshez..

Ellentétes álokoskodással akarja a ezikkiró elhitetni 
a könnyen hívők seregével, hogy a város nagy áldozatok 
árán is kész elemi tauügyót rendezni, de csak úgy, ha 
a polgári fiú iskolát az állam beszünteti, a leány iskolát 
átveszi.

Ezzel az állításával elárulta ezikkiró azt, hogy a pol­
gári fiú iskolát minden áron elakarják törölni. S különös, 
hogy ez iskolának szükségességét, a nyilvánosság előtt 
nem tagadják, tiőt egy korábbi feliratban állítják, hogy 
a polg. fiú iskolára Nagyenyeden elheriUhetetlen szükség 
vau; mert az reális szakismereteket és világosságot ter­
jeszt. Növendékeit munkaképességre, szorgalomra, mér­
tékletességre és takarékosságra buzdítja és szoktatja. Mely 
ismeretek bírása nélkül ma már jó állampolgár és értel­
mes iparos nem képzelhető. Még is mindezeknek tuda­
tában most elakarják azt törölni. Azt az iskolát akarják 
eltörölni, melyre néhai báró Kemény István már 1870. 
május 13 án tartott országgyűlési beszédében önérzettel 
hivatkozott, mint oly felsőbb tanintézetre, mely az egész 
város és vármegye intelligens lakóinak polgári pályára 
száut és utalt fiainak vau hivatva a kellő kiképzést meg­
adni.

Láng elméjű miveit emberek szoktak tanintézeteket 
állitoi. s csak vandalok szokták a mivelődés intézeteit le­
rombolni.

Ez intézetet is lelkes városi polgárok, magas gondol­
kozóim hazafiak s a polgárainak jólléte felett őrködő ve- 
zerfeifiak hozták léire.

Ne érintsek tehát azt — ezek letünte után — meg­
gondolatlan és illetéktelen kezek! Annyival inkább, mert 
ez intézetet ma városi és megyei úr és szolga, gazdag és 
szegény, hivatalnok és kézműves, kereskedő és iparos, 
föídmives és napszámos veszi és veheti igénybe fiai ki- 
képezietóse végett.

A polg. fiú iskola fennállása óta 11 éves pályát fu­
tott meg s nem áll ezikkiró azon állítása, hogy felső osz­
tályai nóptelenek. Mert a fiú előkészítő osztály felállítása

— Nem maradok. Megyek. Megkapom én valahol. 
Ki volt az az idt-geu asszony, ki tegnap a malomban 
volt ?

— Nem tudom jó asszonyom. Ne menjen el hiszen 
beteg lesz.

Nem hallgatott öreg legényök szavára. Felugrott, 
mint bőszült vadállat, belefutott az alaktalan homályba. 
Az éjjeli sötéséguél csak gyötrődött lelkének réme ső- 
tétebb.

A esillagtalan, sötét éjben tapogatódzva keresi az 
útat, mely az első molnárlegóny házához vezet.

Oda érkezik. Meg áll a rozzant viskó ablaka előtt, 
láztól égő szemeit oda tapasztja az ablakra, s a czikázó 
villámoknál lát.

Szemének csillogása elhamvad, hallgató ajkának 
nincs oldó zára.

Érzi. hogy attól, mi benn történik, meg kell halnia 
s minden hang. mi fü'óbe hat, rémesen verődik szive 
táblájára.

Még sem. Mielőtt meghalna, nézzen még egyszer 
szemei kosé.

Erőtlen, gyönge karjait megaezólozza a fájdalom, 
ráüt a korhadt ablakfájára, hogy sikoltva szökik fel 
férfi nő.

Ki volt ? ordít fel dühében a férfi.
— En voltam, Füzfalvi Ilona, hallod-e Szarka Mi­

hály, a te hites feleséged! Én vagyok itt. Miért nem be­
széltél suttogva azzal a ezéda asszonynyal ? Te isten 1

ágtól.



folytán felső osztályai is benépesültek s hol tovább mind 
népesebbekké lesznek. S bizonyos, hogv már ré"en fel- 
virágzott volna, ha haladásának injába" akadályokat nem 
gördítettek volna.

Hogy Nagyenyeden nagy szükség van egy jól ren­
dezett 4 osztályú elemi elkülönített fin és leány iskolára, 
azt mi régen tudjuk s illetékes helyen annak érdekében 
a kezdő lépéseket meg is tettük. Most tehát igen örven­
dünk, hogy bár évek múlva, legalább papíron elismerik 
annak szükségességét. Azonban a polgári ti u 
iskola beszüntetése árán nem kell a 
a papíron megígért elemi iskola. —
I gy is tudjuk, hogy az egy megígért malaszt fog ma­
radni. (?! Szerk.)

Úgy látszik ezikk iró nagyon sokáig vajúdott, míg 
kitalálta, hogy elemi iskola rendezés czimén kell a polg. 
fiú iskolát megszüntetni. Hanem ez esetben nagyon rósz 
gyógymódot választott s bizonyosan egy orvost sem talál­
na, a sok közül, ki e gyógymódot alkalmazná betegeire, 
mert ők igen jól tudják, hogy nem kell a beteget gyor­
san megölni azért, hogy gyógykezelése pénzbe ne kerül­
jön. Ellenkezőleg ők a betegség okát minden áron eltá- 
volitni igyekeznek azért, hogy a beteget egészségessé te­
gyék. íme a polg. fiú iskolánál is épen ilyen eljárás kö­
vetendő. Ugyanis, ha ezikkiró szerint a polg. fin iskolá­
nak az a baja, hogy felső osztályai nem kellő népesek.
E bajban különben a polg. leányiskola is benne vau. Ak­
kor keresni kell e baj okát s azt megtalálván, el kell tá­
volítani. Jól mondja ezikk iró, hogy annak oka az, ho"y 
nincs Nagyenyeden jó elemi 4 tanteremmel, 4 tanítóval 
és kellő tanszerekkel felszerelt fia iskola, mely befogadná 
a 6—10 éves tanköteles fiukat, kik 10-től 16 éves koru­
kig a polg. fiú iskolában képezhetnék ki magukat.

Ennek hiányában későn mehetnek iskolába s igy 
megtörténik velők az, hogy közülök egy I., egy II., né­
mely III., és IV. polg. iskolai osztályos tanuló korában 
ban éri el 15—16. életévét, s igy iskolai tanulmányainak 
bevégzése előtt kénytelen elhagyni a polg. fitt iskolát.

_ Mig ha 10 éves korában léphetne a törvénynek meg­
felelőig, a polg. fin iskolába : akkor minden akadály nél­
kül végezhetné a polg. fin iskolát. íme, ez a va­
lódi akadály, ezt kell eltávolitniés 
skkor bizonyosan népesek lesznek a 
polg. fiú iskola felső osztályai. A mint 
ezt már fennebb is kimutattam.

Örömmel vesszük különben ozikkiróuak azon kije­
lentését, hogy a város kész áldozni az elemi iskolák be­
rendezésére. Azt a fennebb leirt értelemben el is várjuk 
a várostól annyival inkább, mert köztudomású dolog, ho»y 
azon nemes törekvésű férfiak, kik a polgári iskolát fel­
állították: gondoskodtak ez intézet költségeinek fedezésé- 
ről is. Ugyanis köztudomás szerint a város volt ingre- 
miátus polgárai, kik regalójok élvezésének jogairól a vá­
ros részére lemondottak, kikötötték, hogy a regálék ösz- 
szes jövedelmeinek egy hatoda községi iskolai czélra íor- 
dittassók.

A város ma, tényleg, a következő összegekkel járul 
a polgári iskola fenntartásához évenként :

a) iskolai czóíokra hagyott (6320 frt) tökének 5% -os
kamatja 316 frt;

b) sörhaszonbórből 850 frt 84 kr;
c) hatvan (60) méteröl tűzifával.

_E szerint e pálinka regale haszonbéréből semmivel
sem járni hozzá a tanügyhez.

Végre a fenn elősorolt okok alapján, ha őszinte 
szándéka van a városnak, a tanügy érdekében valamit 
tenni, azt megteheti feltétel nélkül is, mert útjában sem­
mi sem áll. íme ott vannak a polg. fiú és leány iskola 
mellett beállítva az előkészítő osztályok, méltóztassók eze­
ket rendre anyagi erejéhez mérten, külön-külön elemi 
osztályokká alakítani át és külön tanitókkal látni el. — 
Emelkedjék valóban hivatása magasla­
tára s hozzon áldozatot a tanügynek, ne 
csak Ígéretben, hanem valóságban is!

Nézzen péld. Szász-Bégenre (az is kis város) még

is évenként 9 ezer forintot fordít tanügyére. Hiszen az 
az összeg, melylyel most a város a polg. iskola fenntar­
tásához járul, oly csekély, hogy annál akárhány kis község 
többet költ tanügyére. így nem lesz s z ü k s é fe­
ar r a , hogy a virágzásnak indult p o I »•. 
f 1 u iskola, miadea igaz ok nélkül be- 
sziintettessék!

—s.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület rendkívüli köz­
gyűlése Kolozsvártt.

(Vége.)
A vizitáczió kérdésének elintézésével a eodiíieatio 

ügyének legfontosabb pontja nyert megoldást. - Hogy 
helyes volt-e az egyházak megvizsgálásának eddigi mód­
ját beszüntetni, mely gyakorlat hosszas idők és nehéz 
viszonyok tüzpróbáját állotta ki s erdélyrészi ref. egyház- 
községeink anyagi ügyeinek rendben s azokban a vallá- 
sos buzgóság ébrentartására nézve előnyösnek bizonyult, 
azt a jövő lógja megmutatni.

A jövő fogja megmutatni, hogy egy ember több 
munkát végezhet-e el és jobban végezhet-e el az egyes 
egyházak meglátogatása alkalmával, mint a mennyi” és 
milyent végzett ez ideig az esperes elnöklete alatt három 
ember. t. í. az esperes, egyházmegyei jegyző és közügy- 
igazgató. Vajha úgy lenne s az e téren véghezvitt újítás 
az erdélyi szegény ref. egyházközségek életere es fejlő­
désévé vonatkozoiag előnyösnek bizonyulna.

A 39-en délután tartott, gyűlésben Szász Domokos 
püspök alapos indokolása folytán közgyűlés egyhangúlag 
kimondja, hogy azon egyházkössógekben is, melyekben 
képviselet vau, a papot jövőre ne a képviselet, 
-lanem a kepe, vagy egyházi rovatait fizető önálló e"v- 
haztagok egyeteme válassza.

Nagyfontosságu határozat, mely által a legnépesebb 
es legviragzóbb egyházközségek - mert hiszen csak 
ilyenekben van képviselet - nyerték vissza az egyház 
papbert és rovatait fizető tagjai azt a jogot, hogy a papot
ne csak néhány ember, hanem a hívek egyeteme vá­
laszthassa.

Ezen intézkedés által úgy hisszük sok visszaélésnek 
vettetik vege és sok kellemetlen czivódásnak, keserűség­
nek vétetik eleje. °

Lgyanezen ülésben hagyatott jóvá, illetőleg emel­
tetett törvényerőre a körlelkószi állomások szervezésére 
vonatkozó püspöki, illetőleg igazgató tanácsi törvény- 
javaslat. J

Az ápril 30. és május 1-én tartott ülésekben foly- 
tatlatoit es befejeztetetl a eodiíieatio munkája s ez által 
az erdélyi ref. egyházkerületnek a más négy egyházke­
rülettől sok tekintetben különleges álláspontja elvégre 
torvenyhozásilag szabályozva lett. Kimondatott, hogy az 
egyházkerület részére törvénykönyv állittassók össze” mely 
magaban foglalja az érvényben meghagyott és az ujonan 
hozott egy íj azt törvényeinket s melyhez függelékül csa- 
toltassauak a kiválóbb fontosságú szabályrendeletek is 

Ezen törvénykönyv elkészítésének ügye az igazgató 
tanácsra lett bizva oly feltétellel, hogy a törvénykönyv 
szerkesztésének terve terjesztessék az ez évben megtar­
tandó egyházkerületi közgyűlés elébe s csak ennek jóvá­
hagyása után a 1 1 i t t a s s ó k össze végleg a tör­
vénykönyv.

Ezen törvénykönyv kétségen kívül hézagot fog pó­
tolni s magunk részéről közgyűlésnek erre vonatkozó 
intézkedését hasznos intézkedésnek ítéljük.

Az ez évben megtartani kellető rendes közgyűlés 
idejének megállítása Kemény Gábor báró statusgondnokra 
és az igazgató tanácsra bizatott.

A május 1-én délelőtt tartott ülésben, némi vita 
után kimondatott, hogy a gyulafehérvári leikószi állomás 
javadalmazására jövőre nem a második papot, hanem az 
első papot illető kamarai járandóság íordittassók.

Jóváhagyatott Szász Domokos püspöknek az építési 
alap létrehozására vonatkozó javaslata.

Ezzel az idei rendkívüli közgyűlés tárgysorozata 
véget érvén, mielőtt Kemény Hábor báró a nagyfontos- 
ságu közgyűlést bezárná, inditványozá, hogy közgyűlés 
fejezzen ki jegyzőkönyvileg köszönetét a codificaló bizott­
ságnak n codificatio ügyében kifejtett fáradhallan mun­
kásságáért.

Az elnöki indítvány elfogadtatott.
Következett a gyűlés ünnepélyes bezárása. Elnöklő 

staíusgondnok bezáró beszédében utalván az ezen köz­
gyűlésén hozott törvények fontos voltára, — megköszöni 
tagoknak a személye iránt tanúsított szives figyelmét s 
az erdélyi református egyházkerületre Istennek áldá­
sát kéri.

Szász Domokos püspök a közgyűlés nevében köszöni 
meg Kemény Gábor egyházkerületi íőgondnokuak, hogy 
ezen közgyűlésen eleitől végig az elnöki tisztet teiyesi- 
íefte. Istentől erőt és áldást kér az elnöklő főgondnokra, 
a gyűlés minden egyes tagjaira, végül magára az egy­
házkerületre, mely után tagok az elnöklő statusgondaok 
és a püspök éljenzésével feloszoitak.

A közgyűlés folyama alatt és még azután is pár
napig a házassági törvényszék ülésezett s látott el 126 
válópert.

Megvizsgáltattak a központi lelkészözvegy-árvái alap 
múlt évi számadásai, — melyszerint ezen alap jelenleg 
ob.000 és pár százforint tőkével rendelkezik és az üzvegP 
pápuák és papi árvák részére ez évre nyújtandó segély 
megállittatoít. Egy özvegy papnó részére 17 írt 30 kr 
jutott.

V alóban elenyésző csekélység !
Ideje lenne, hogy az erdélyi egyházkerület, melv 

minden téren annyit módosít, újít, javít, a lelkészözvegy'- 
arvai ügyre az eddiginél kissé több gondot 
fordítana.

Ennek szabályzatát a szükségnek megfelelően mó­
dosítana. Minő bölcsesség szerint kell annak úgy lennie 
mindig, hogy egy pap a központi lelkész „özvegyárvai 
gyám“ alap részére egy évben csakis egy irtot adjon be 
s egy egyházközség szintén 1-1 irtot s aztán a szegény
fa;' ozve^ek és árvák nyomorogjanak és szégyen- 
kedjenek ? oJ

Miért ne fizetné oda a pap ilyen nemes czélra évi 
jövedelmének legalább egy százalékát s az egyházközsé- 
gek miért ne fizethetnének e czélra papjaikért is legalább 
is annyit, mennyit ily czimen a tanulókért és énekvezé- 
rekert fizetni államilag kötelezve vannak ?

Véleményünk szerint a közpznti lelkész özvegyárvai 
gyamiutezet alapszabályainak a szükségnek megfelelő mó­
dosítása, ha sürgősebb nem, de legalább is annyira sürgős 
lett volna, mint például az egyházlátogatás ügyének sza - 
balyozása.

hát büntetlenül nézed ezt el ? Villámaidat miért nem 
küldted ide ? De nem zúgolódom ellened, mert te jó vagy 
és igazságos. Halld meg kérésem : Tedd meddővé azt”a 
ezudar ezéda asszonyt, ne adj neki egy kedve szerinti órát 
sem ezen, sem a másvilágon. Ne addj a hitványnak vaczkor- 
nál egyéb táplálékot, ne más virágot a korénál. Nem ké­
rek egyebet tőled. Téged pedig Szarka Mihály büntes­
sen azzal isten, hogy emlegesd a múltat szüntelen s az 
élet átkánál ne vénülj meg soha, hanem csalj meg min­
denkit. . . . Verjen meg az isten ! . . .

* *
Az éjszakai zivatarra szép nappal virradóit. A ló" 

könnyű, — lágy meleg volt.
, ,.A harmattól illatos virágbimbók kifeselve várják
ápolójukat, nyárfalvi malomnak szépséges asszonyát.

Nem sokáig váratott magára.
Ott hozta Sikó Sándor négy legénynyel, sárpataki 

csapogáttól, a kerten keresztül — meghalva.
A kert fainak virágos ágai feléje hajlottak a kis 

bogárgák piros szárnyaikkal altató döngieselóssel kisérték.
A „malom telken“ összefutok az őrlő népség. Mind 

ott hagyták a tekenőket, s bámulták azt a szép szőke 
asszonyt, kit Szarka mihály az ölébe tartott, mig előhoz­
ták a gyékényt a kamarából.

Nemsokáig késtek vele. Szarka Mihály vóeis fektette 
azon szépen. Iszapos arczát lemosta, felpatLt ílnlS
ntaitai*? “yomt^.Il®1íukre. összecsapzott len haját sze- 
retettel simította ki homlokából. Osszefodrozott ruháján
IS Ä V FÖ,C,8ltÖt’ S2ép halaván* arczán égj ™
ekvvm£án Á«E8 akÍar megcsóko!ta kótszer-háromszor 
egymásután es gyöngéd gögicselő szókkal beszólt hozzá.

->n kis angyalom! miért hittél jobban a hideg

víznek, mint nekem ? Talán édesebb, melegebb volt an­
nak csókja, mint enyém ? Szép halovány arczád, karcsú 
harmattested miért adtad a halaknak, beszédes szemeid 
a férgeknek ? Vétkeztem, de reád gondolok szüntelen — 
llocsas meg nekem ott a túlvilágon ! . . .

A fehórnópsóg a Szarka Mihály bubánatos beszéde 
közben hangos jajjal, valami énekló busitó panaszszal töl­
tötte be a malomtelek tágas ürességét.

Lassanként oda hagyták az ifjú malomgazdát mély- 
seges banataval, kedves halottjával.

Es az nem mozdult onnan. A mint meghallotta a 
„szaggatott“, újra kitört a fájdalom belő. Oda borult a 
szép asszony kihűlt keblére.

.... A. malomkerekek zugó kattogását, nyárfalvi malom 
gatjanak zuhogo vizhullását túlkiábálta fájdalmával:

— Ilonkám, Ilonkám ! miért hagytál itt? .
*

A nyáríalvi malom első legényének rozzant viskó­
jában ősz asszony várja egyetlen szerelmét, nyárfáim! ma­
lomnak gazdáját, öreg Szarka Mihályt.

Meg is jön az pontosan minden este a — temetőről. 
Kezeben halavány rózsa harmatos virágát hozza — 

megáll előtte, mint egy szobor némán. Nincs egyetlen 
szava, nincs egy könye, melyben megförössze bánatát.
imM,=>s0L7rtbé? * rirág0t’ g0ndtl ‘eSZÍ

Es ez igy megy napról-napra, óvről-órre .

«.„•i n W temetőnek korhadt fejfáit, elmáliatt irá-
fonóhÍKn 1 - mu bebor,totta az éjszaka, de benn a 

a ’ Ma,ros mellett- fói vármegyében még 
most is beszelnek nyarfalvi malomnak szépséges asszo­
nyáról, szomorú sorsáról ....

Két nagy tűzvész.
A csitg-edi tűz.

. Fo!yo hö 1-en d. u. 1i4 3 órakor a Maros mellett 
fekvő G s u g e d községben tűzvész ütött ki, mely a rop­
pant nagy szél által annyira kiterjedt, hogy mentségről 
daczara az ott Glück Adolf parancsnoksága alatt raegje’ 
lent maros-váradjai és Both Keresztóly parancsnoksága 
alatt a gyuiafeherván tűzoltóságnak gondolni sem lehetett, 
minek folytán az egész falu, 12 ház kivételével földig’ 
leégett; és a lakosság koldusbotra jutott.

a község 150 házból állott és a lakosság most 
kenyszentve van családostól szabad ég alatt tanyázni, - 
részben pedig a szomszédos községekbe vonulni.

E nyomor enyhítésére első sorban gyulafehérvári 
nagybirtokos Jónás Adolf sietett ismert jótékonysága és 
könyörületességóve! 200 véka tengerit utalványozott.

De nem késett Gyulafehérvár sz. kir. város képvi­
selete sem, mely 100 frtot, a „Gynlafehérvár“ szerkesz- 
tusege 50 frtot és 200 drb kenyeret, a gyulafehérvári 
„vörös-kereszt-egylet“ 267 frtot gyűjtött, a gyulafehérvári 
takarékpénztár 50 fttot adott.

Teleki főszolgabíró megjelenvén a rémes pusztulás 
helyen, pénzt, gabonát és kenyeret osztatott ki, a vár­
megye pedig közadakozás iránt intézkedett.

B. Orczy^ belügyminiszter távirati utón 350 frtot 
utalványozott főispán ő mlga kezéhez, a pillanatnyi szük­
ség fedezőre.

Lapunk t. olvasóit kérve kérjük kegyes adakozásra, 
mit megkezdeni sietünk.

Toroczkö pusztulása.
A telepítés óta 700 óv malik el ide s tova a vén 

1 ze e y 0 or™ai felett, melynek lábainál, egy sziklaszo­
rosok által védett völgyben terül el Toroczkó,
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\idóke, népe egyaránt ismert országszer(e s mogt 
miután már annyi csapást diadalmasan miéit - ismét 
szomorú nevezetességre vergődött. Toroczkó nagy része 
ina Csupa rom.

Május 1 én, vasárnap délelőtt összegyűltek a vidék 
képviselő választói. Ferencz József az unitáriusok ék»s- 
szavú főpósztora, lemondott a további orsz képviselői 
jelöltség örömeiről. - s helyébe az intéző körök báró 
Huszár Károlyt ajánlották.

A többség elfogadta e jelölést, - az ivóházak meg­
nyíltak s a vidám mulatság javában folyt, — midőn 
délután 3 óra után a bezárt papi lak telkén, a disznóól 
mellett a gaz - valószínűleg vétségből ki hányt s a forró 
nap sugaraitól fellobbantott gyufaszáltól — lángba borult. 
A szél rögtön felkapta a tüzet s 4 órakor már három 
uteza házsorai, csűrei stb. égtek iszonyú gyorsasággal. A 
lakosság borzasztó zavarba jött, az oltóeszközök nyomo- 
ruságosak voltak - s a zavarban hideg vérét csak egy 
ember nem vesztette el: Mészáros Farkas 
csendőr őrmester. — Rögtön biztosította a csendőrlak- 
iaiiya bútorait, gyorsan az oltáshoz látott legénységével 
s egyszersmind lovas küldönczöt menesztett Euyedre 
segélyért.

Mialatt Euyeden a vasárnap miatt nem kis fárad­
sággal összeszedték magokat I n ere S a m u vezetése 
alatt a tűzoltók, — az alatt a toroczk őszen így örgyi lakosok 
közül mintegy 100-au Gyürke János bíró vezetése alatt 
Toroezkóra s ettek.

A inig Mészáros őrmester a kellő irányba nem 
állította a segélyt, az oltás rendetlenül ment, de azután 
t sougvay főszoiró s mások közreműködésével sikeresebb 
lett az eredmény. Oltás közben Györke fbiró pálinkát 
kért az őimestertől a láradt falubeliek számára s midőn 
az kevés türelemre intette, a várt segélyre hivatkozva, — 
ennek daczára a szentgyörgyiek a korcsmába mentek, hol 
kissé kipihenve ismét az oltáshoz láttak. A íbiró azonban 
kissé be leven kapva, hazatérésre biztatta az oltókat s 
midőn az őrmester jelentésére, kinek lábát oltás közben 
egy alázuhanó tüzes gerenda megsebesítette, — Csongvay 
főszbiró vasraveretóssei fenyegette Gyürkét, — a szeut- 
györgyiek kővel kezdtek dobálni. Egy kő a íőszbiró füle 
medett repült el, egy pedig a derék őrmestert éppen a 
sebesült lábán érte. — A kődobálókat rögtön 
letartóztatták.

Tizenegy órakor megérkeztek a derék nagyenyedi 
tűzoltók. Rögtön hozzáfogtak a rendszeres oltáshoz s 
egész éjjel, a kimerülésig dolgoztak, — reggel pedig 
újabb segélyért küldtek Euyedre s ekkor Málnáéi 
Domokos segédtiszt és F ó u y i József mászó egy tüz- 
fecskendővel mentek el.

A vidék lakossága szintén nagy buzgalommal sietett 
segítségre, igy a borréviek, gyertyánosuk, bedellőiek. — 
Mészáros őrmester pedig vizes lepedővel borítva sérült 
lábát, sorra járta Rlaha orvossal és a k özsógi bábával 
a házakat, hogy 3 súlyos és a 13 könnyén sebesültnek 
segélyt nyújthasson s a 4 elégett szerencsétlennek ma­
radványait kosárba, lepedőbe összeszedesse. — A inig 
Kovács csendőr főhadnagy meg nem parancsolta, 
addig nem is akart lefeküdni; — most kimerültén bete­
gen fekszik.

A sebesülteken kívül 4-en pusztultak el a borzasztó 
tűzben: Pál István és neje Czupor Zsuzsi, kit Euyeden, 
mint hires toroczkói kenyényérsütőnét igen jól ismertek.
Jó módú házaspár volt, de külön gazdálkodtak ; a férj 
gabonás ládájában, a nő nagy cserép perselyben tartotta 
pénzét s ott kapták őket. A perselyben volt arany, ezüst 
pénz összeolvadva hevert. Egyetlen leányuk maradott a 
hosszú életen át gyűjtött vagyon romjaival. A harmadik 
áldozat Szabó Márton nevű öreg, a negyedik pedig Botár 
Ilona, a toroczkói hires varottasok kitűnő készítője volt. 
Május 2-áu, délután 3 — 4 óra közt volt a temetés. — A 
házas pár maradványait közös koporsóba tették s a 3 
koporsót a papi lak előtt tették le.

Kovács lóhadnagy vezetése alatt a csendőrök egy­
felől, a nagyenyedi tűzoltók másfelől képeztek sorfalat.
Gál Miklós unitárius lelkész mondott gvászbeszódet s mi 
alatt szólt, köuyek folytak le arezán. Nem maradott szem 
szárazon e borzasztóan megható gyász hatása alatt. Dísz- 
menetben kisérték végig ki a temetőbe az áldozatokat.

Ötvenhat ház, közei 100.000 forint 
érték pusztult el. Kétszáz léleknek 
nincs hajléka, nincs élelme: könyö­
rüljetek és adakozzatok!

Incze S. szertárnok a tűzoltó szereket felpakolta, az alatt 
.Nagy István derék csendőrőrmester 2 tűzoltóval előre 
vágtatott, hogy Szt.-Györgyről még 2 lovat küldjön a 
gyorsabb haladás végett s a gép részére elegendő vizet 
fogasson tel. Éjjel fi órakor Inez« S. vezeiése alatt meg­
érkeztek Áron János és Droszt József maszók, tu-Js 
Ferenbz, Incze György, Vecsey József; Rddnmm Karoly, 
0lah András, Veres Károly, Bíró Lajos, Dauer Antal szi­
vattyú,ok, Mike Károly kürtös.

A munka azonnal megkezdődött. Mindenfelé églek 
a boronák, 50-60 öl fa s a magas pinczek, hova a la­
kosság holmiját rejtette, szintén a sürgős mentés tárgyai 
voltak. Reggeli >24 óráig folyt a munka megállás nélkül 
kétféléi 2 tömlővel, részi vett a derek Nagy István is 
több toroczkóival. Ekkor érkezett meg Kovács Ferencz 
cseudőrtőhadnagy Enyedről, ki látván a még oltásra varó 
ronpant sok égó anyagot, újabb segítségért küidött s egy 
fecskendőért Nagyeuyedre s felkérte a tűzoltókat, hogy 
mai adjanak ott, inig a tüzet teljesen eioltha’jak. — 
Készséggel reá állott miudeuik, s, órai pihenés es érke­
zés után ismét elkezdődött a terhes unni ka, — némely 
hazat egészen lekelleti bontani, hogy a tűz teljesen elolt­
ható legyen. így folyt déli 1 óráig, időközben megérkez­
vén Maluási Domokos és Főnyi József is a kért lecskeu- 
dovel. Ekkor Incze ti. bevegzettaek látván feladatukat, ezt 
bejelentette Kovács főhadnagynak. A vendéglőben ebed 
várta a borzasztóan kifáradt tűzoltókat, írül Csongvay lő- 
szolgabiró, Biaha orvos, s a város biraja jelenlétében gr. 
Thorobzfcay Miklós a szerencsétlen bányaváros hálás kö­
szönetét fej ezé ki Incze tiamuuak s társainak s ker’e, 
hogy ezt az egyletnek is juttassa tudomására. Ugyanezt 
tette YV eress Dénes torda-arauyosmegyei alispán is.

Részt vettek tűzoltóink a 4 szerencsétlenül eléget­
tek megható temetésen is, kiknek hullamaradványaira azt 
jegyezte meg „Samu bácsi", hogy óleteben sok irtózta- 
tót látott, de olyant soha. Pedig hány csatán küzdötte 
magát keresztül ! Estére itthon voltak baj társaink, kiknek 
öníeláidozó buzgalma nélkül Toroczkó még napokig ki lett 
volna téve a folyton megújuló s folyton pusztító elem 
borzalmainak.
• Dicséret és dicsőség e derék hazafiaknak ! kik az 
oltáson kívül még pénzáldozattal is járultak ott a hely­
színen a nyomor eny fűtésére.

Felhívás lapunk t. olvasd közönségéhez.

Jn e gy én k b e n Jvl.*C s ü g e d községben 
120 ház, az ide gravitáció szomszédmegyei de* 
1 ék 1 o r oczkó községben jő ház lett ugyan- 
e§j ‘‘Open a tűzvész martaléka, 'i oil képtelen le­
írni a gyászt és fájdalnuit, mit e szörnyű vesz­
teség keltett.

h elhívjuk minden nemesen érző olva­
sóinkat es tiszteit laptársainkat: szíveskedjenek e 
két község részére kegyes adományaikat beküldeni. 
Lapunk kiadó hivatala szívesen fogad s nyilvá­
nosan nyugtáz bármi csekély adományt.

J\ agyenyede n, iS8y. május j.
A szerkesztőség.

.Ifnroscsüged község lakói részére iapmik ivén 
adakoztak:

25 Irtot : az elijedi kisegítő takarékpénztár:
5 irtot: Miksa Miklós, Török Bertalan:
4 irtot: ifj. Gáspár János;
3 irtot: Müller Mihály;
2 irtot: Albert Iván, Osztián Viktor, Lati no- 

vies Mihály, dr. M agy ári Károly;
1 irtot: Ludvig János, Málnást Károly, Se- 

|>essy Zsigmond, Benedek Gábor, Eákosy Bálint, 
Tóth Miklós, Sáska Sándor, Veres Miklós, Wokáí 
János, Tóth Ferencz, Foiyovieh Sándor, Splényi 
Henrik, Szilágyi Farkas;

50 krt; Fejérdi József.
Toroczkói tiizkárosuitak részére :

25 irtot: nagyenyedi kisegítő tak.pénztár ;
2 irtot: dr. Magyar! Károly, Szalántzy L. :
1 irtot: Bedő Károly, Lőcsey Sp. Lajos.

VEGYES HÍREK.

IRODALOM.
Könyvismertetés.

Szakmunkáink száma egy életre való kis füzettel 
szaporodott. Dezső Miklós állami szőliőszeii vándor-tanár 
a gyümölcsfatenyésztes és okszerű kezelés módját feltün­
tető, 13ü lapra terjedő munkát adott ki ily czirn alatt: 
„Tanító a Faiskolában.“

Ezen ars füzet nagy szakismerettel és helves be­
osztással vezeti be a gyümülcstenyósztós iránt érdeklődő­
ket a gyümölcsfák előállításának es kezelésének titkaiba, 
adja meg a helyes utasítást a gyümölcsfa tenyésztés mód­
jának minden kérdéseire, a gyümölcsfát betegségeinek 
orvosolhatására nézve. Előadási modora egyszerű, világos 
s igy mindenki által könnyen megérthető. Olvasva, mintha 
111 agat az ilju szerzőt latnuk magunk előtt világos, köuv- 
nyed, megnyerő előadásával. A szöveg között 7 ábra és 
3 ábra ösziap toréul elő. Megjelent Pécséit Taizs József 
könyvnyomdájában. J887. Ára 8ü kr.

Ajánjuk ezen kis liizetet lapunk olvasóinak figyel­
mébe és partfogásába első sorban azért, mivel ezen élet­
revaló kis szakmunka belbecsenel fogva mindnyájunk fi­
gyelmére és pártolására teljesen méltó, de még aztán 
azért is, mert az ifjú szerző nekünk enyediekuek és euyed- 
vidékiekuek jó ismerősünk, leven ö Nagyenyed varos • 
szülöttje.

í}t

A nagyenyedi tűzoltók: működése 
Toroczkón.

Részletesen akarván ismertetni e derék egylet tag­
jainak sikeres közreműködését, „Samu bácsi“ szives volt 
e felől minket lehető bőven tájékozni.

Május 1-én, vasárnap, 5 órakor érkezett meg a se­
gélyt kérő küldöncz Toroczkóról, a rémhírrel. — Kovács 
Gyula főparancsnok rögtön utána járt, hogy a szófiáké 
tűzoltók közű! az ajánlkozókat összeszedje és szekereket 
szereztessen, mi azért volt nehéz, mivel a legtöbb szeke­
res Diódon volt a Zeyk Miklós temetése miatt. Munká­
id S. és Bisztricsányi L. felajánlották kocsijukat s inig

Magyar Protestáns Irodalmi Társaság megala­
kításán fáradoznak br. Vaj Miklós, Kun Bertalan, báró 
Pronai Dezső, Geduiy Lajos, gr. Tisza Lajos, Szász Ká- 
roiy, Péchy la más, Cekus István, Valyi János, Révész 
Bálint, Káidy Gyula, Karsai Sándor, Zsilinszky Mihály, 
Pap Gábor, dr. tizeberény i Gusztáv, Szász Domokos, Fe­
rencz József, Daniéi Gabor, Ballagj Mór, — tehát a ma­
gyar prot. egyházat alkotó 3 felekezet (ev. ref., luth. és 
unitárius) legmagasabb állású férfiai, főgouduokok, püs- 
pö ók. Czelja ezen megalakítandó irodalmi társaságnak el­
ső sorban: a magyar protestáns egyház múltjának, tör­
ténelmének felderítése; továbbá a magyar prot. egyház 
szellemi, erkölcsi és tudományos érdekeinek felkarolása ; 
a magyar prot. egyházi élet fejlesztése, jövőjének bizto­
sítása és felvirágzásának a tudományosság ápolása által 
eszközlése. A társulat anyagi alapját 500, 100 írtos be­
fizetett alapítványi tőkék kamatai vagy* ezen tőkék kama­
tainak megfelelő biztosított évi járulékok, rendes tagsági 
dijak, egyszer s mindenkorra szóló adományok fogják ké­
pezni. A megalapításra vonatkozó és a magyar prot. kö­
zönséghez szóié felhívás, fent megnevezett stasus gond­
nokok és püspökök aláírásával már szót is küldetett. Tá­
ján felesleges mondanunk, hogy a Magyar Prot. Tudomá­
nyos Irodalmi Társaság megalakítására irányult törekvést 
melegen pártoljuk, s óhajtjuk, hogy a magyar prot. egy­
ház hívei a tervezett társaság lótrejövetőiére és fenuáll- 
hatására szükséges anyagi és szellemi áldozatokat meg­
hozzák.

1887. május 7.
— A népfelkelés! tisztképző tanfolyam 3 heti

időtartamra varosunkban május hó 6-án megnyílt, melyre 
kővetkezők jelentkeztek : Zeyk Kálmán földbirtokos Köze- 
Iáidiói, Keudvfíy Lajos földbirtokos Alviuczrői, Hosszú 
Emil pénzügyi fogalmazó, l'ana Gyula adótelüg/előségi 
szám liszt Nagy enyedről, Kunéit Lajos kohótiszt Zaiathna- 
rol, Miski József városi tanácsos Abrudbányáról, Szilágyi 
Gyula, Gj uiai Kálmán, Fogarasi Albert, dr. Farnos Dezső 
uagjeujedi tőiskulai tauárok, Tarsoly Zoltán töidbirtokos 
Aianyosrakosró. es dr. Tilscher ügyvédjelölt Kolozsvárról. 
Az elméleti előadások a megyeház nagy üléstermében 
fognak tanaim, a tanfolyam vezetője Krismauits Vilmos 
kitűnő képzettségű hon ved századosnak, segeatanár Kiss 
belenez hadnagy ; a felügyelettel Telimanu József zász- 
iuaíjparancsuoit, százados vau megbízva. — Üdvözöljük a 
dtíitíK vbújuti/siikm*.

— 1 Cihivás. A nagyenyedi városi tanács a követ­
kező felhívást bocsátottá ki: „Nagy eny ed rendezett tauaesu 
varos közönségének ioiyo évi marczius hó 11-én tartott 
kép viseled rendes közgyűlésében 18. jkóuyvi szám alatt 
kimondotta, miszerint elvarja különösen a varos háztulaj­
donos polgáraitól, kik a tűzoltó intézmény iram közvet- 
leueuoui ken hogy erdekelve legyenek, hogy viszonyaiknak 
inegu: eioeii a tiizoltok működő, pártoló, esetleg alapító 
tagjai köze haladéktalanul belepjenek. — Hazunk más 
valósaiban, a Uoi ezen üdvös egyiet kellőleg virágzik — 
ez iiauy u köteiező szabályrendeletek léteznek, ismerve 
Valósunknak minden nemes es szent ügy iránti meleg 
óidekiódvsev, meg vagyok győződve, hogy ezen üdvös 
közgyűlési határozat — más kötelező intézkedések nélkül 
is megtűr mi a kívánt és czeiba vett hrszuos gyű mól,
Csőket. — Elvárom lehat varosunk ügy buzgó poigáraitól- 
iiogy azok, kik meg nem tagjai — mint az öuk. tűzoltó 
egylet muiíudo, partom, vagy alapitó tagjai sorába belepni 
tülekedjenek. A ienneUU jeizetl közgyűlési határozat 
íoijsau Nagyeuyeden, 1887. apni 24-en — Kovács * 
G y u I a polgármester, mint tűzoltó egyleti főparancsnok .

Az első. Varosunk első tavaszi mulatságát a 
Beihieu-Joiskoia altai rendezendő zártkörö majálist nyitja 
meg, mint értesülünk, elieróieg az előbbi évektől, mulat­
ságát a sétatérén rendezi folyó ho 18-au délután.

/cyk Miklós temetésén nagy és díszes közön- 
ség jelem meg. A gyászbeszédet felette dr. Bartók György 
tai tolta. A gyászmenet a i’övisutcza végéig tartott, hol a 
diódi családi sírboltba szállítás végett más szekérre he­
lyezték át.

— A szép májust, a gyöngyvirágok és fülemilék 
hónapját, mely az idén kivételesen perzselő kánikulai 
hőséggel köszömölt be, szokott ünuepólyességgel üdvö­
zöltük. A theolegiai dalkar az Őrhegy ormáról megelőző 
estve gyönyörű dalokat zeogett. Kora hajnalban pedig 
a tűzoltó, a főiskolai és a czigáuy zenekarok járták végig 
az utezákat s harsány zenével, utóbbiak réztányór, dob­
bal fűszerezve óbresztgették a reggeli alvókat, hogy akarva 
nem akarva velők együtt örvendezzenek a szép május 
hajnalának.
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—- A toroczkói tüzkárosultak részére a megyei 
tiszti kar rögtön gyűjtést rendezett: melynek eredményét 
a kir. tanácsos alispán mindjárt el is küldötte. Az enyedi 
kisegítő t.-pénztár 25—25 forintot szavazott meg 7-éu a 
toroczkói és csügedi egeiteknek.

— A helybeli ref. tanítóképző intézetnél a f. é. 
tanitókópesitő vizsgálat június hó 27-ik és következő nap­
jain fognak megtartatni. Folyamodni kívánók okmányokkal 
kellőleg felszerelt kérvényeiket junius 1-ig képezdei igaz­
gatósághoz terjeszszék be. Nagyenyed, 1887. máj. 7. kép. 
igazgatóság.

— A Gyulafehérvárt állomásozó 50-ik sor­
ezredet helyőrségi szolgálattételre Bécsbe helyezik át s 
helyébe Nagyszebenből a 82-ik gyalogezred jő, mely 
Ősik- és Udvarhelymegyei székely fiukból kerül ki. Ez 
áthelyezés azért is fontos megyénk lakosságára nézve, 
mert tulnyomólag az 50-ik gyalogezredbe sorozott s ké­
sőbb besorozandó megyei ifjaknak jó alkalmuk lesz Bécsben 
világot látni s hasznos ismereteket szerezni.

— Féltékenység a politika szolgálatában. 
Oroszbarát szerb politikusok — hirszerint — besúgták a 
szép Natália királynénak, hogy férjeura szokatlanul gyön­
géd pillantásokat vet egy idő óta egyik külföldi consul 
csinos nejére. A királynék is csak nők s könnyen elhiszik 
a pletykát, különösen, ha személyileg vaunak az aha! 
érdekelve. A szerb királyné haragra lobbant, heves jele­
netek fejlődtek férj és feleség között, a hiúságában meg­
sértett nő nem hajlott az okos szóra s bosszút forralt s 
legérzékenyebb oldalán akarta megbosszulni férjét — a 
politikában. „Férjem magyar barát, — gondolta magában 
a haragos menyecske — majd megkötöm én a koszorú­
ját, átcsapok a magyarok ellenségéhez s ez után a muszkát 
simogatom.“ S úgy tőn, a mint mondá, görbe szemmel 
néz az urára s pakoltatja a bőrös ládáit, hogy ő megy 
Livádiába, a muszka czári család udvarlására s fiát a kis 
trónörököst is viszi magával, otthonn nem hagyná fél 
Káczországórt. A szegény királynak fő a feje, nincs nyugta 
se éjjel, se nappal, szüntelen hivatja a minisztereit, hogy 
adjanak tanácsot, de azok csak a fejőket vakarják s nem 
tudják nagy bajában megsegitni. Már arról is beszélnek, 
hogy elcsapja eddigi tanácsadóit, a szóhordókat fogadja 
megint kegyeibe s a házi békességért maga is beáll — 
muszkának.

— Uj erdélyi vasút. B. Bánfi Dezső hir szerint 
azon eszmével foglalkozik, hogy a Kolozsvár-beszferezei 
vasútvonalat a bukovinai határ felé Borgó-Prundig ki­
terjessze.

— Csodák még mindig történnek a világon, még pedig 
nemcsak az e tekintetben termékeny franezia talajon, hanem ezúttal 
itt közelünkben a Székelyföldön is. A „Székely Nemzet“ idei 62-ik 
számának Nyiltterében ugyanis azt Írja hálás szívvel Funk János 
esikmegyei állatorvos, hogy az 6 nejétől dr. Spányik József honvéd 
ezredorvos egy havi kúra után egy 4—5 év óta gyomrában embrió­
ból kifejlődött s ugyanott tartózkodott békát szerencsésen eltávolított, 
melyet (a szövegezésből nem tiinik ki tisztán, hogy a kurát-é vagy a 
békát?) a patikában bárki megtekinthette. A béka-embrió különben 
vingáni illetékes s egy ottani moesáros kutban pillantotta meg a nap­
világot, melyet mostani szerencsés kiszabadulásáig azóta soha sem 
látott. Most már nem tudjuk, hogy a gyomor ismeretes emésztő ere­
jével évekig daczoló béka szívósságán, vagy a közlemény Írójának 
naivitásán bámuljunk-e inkább ?

— Helyreigazítás. A „Gyulafehérvár“ 3. számában „Úti ka­
land“ czim alatt egy regényes kaland van leírva, melyet a történ­
tek szerint kénytelen vagyok helyreigazítani. A közelebb múlt napok 
egyikén id. gróf Teleki Domokos, Lukátsffy Viktor járásorvos és dr. 
Náthán Bernát gyulafehérvári városi orvos, ez utóbbinak kocsiján 
Czelnáról M.-Igenbe jövet, azt vették észre, hogy egy kisebb fahíd 
alól egy kevés füst jön ki (nem pedig nagy füst gomoly). A kocsit 
megállítván, mind hárman a hid alá mentek, hol két—három marék­
nyi gaz fiistülgött, mit hihetőleg egy gyermek pakj osságból gyújtott 
meg, s miből a hid bizonyosan meg nem gyűl, lévén az a meggyuj- 
tott gaz a hid fáitól meglehetős távol. A tüzet maga a gróf oltotta

el sem rendelte. Az igaz, hogy ily szárazon előadva a dolgot nem oly 
érdekes, mint a hogy a „Gyulafehérváréban olvashatni, de hát a vé­
gén ki tehet róla. ha annak tetszett igy történni.

— Nyilvános számadás. 1887. ápril 24-éu tartott „filléresté­
lyen“ felülfizetni szívesek voltak: VVokál Jánosné 60 kr. Folyovich 
Sándorné 30 kr. Krismanios Vilmosné 30 kr. Grünfeld Leopoldné 20 
kr. Greger Jakabné 20 kr. Pásztori Emma 60 kr. Boza István 20 
kr. Lugosi Bsldizsár 20 kr. Csekrne Ferenez gernveszegi ev. ref. pap 
2<> kr. Nuridsányi Kata 40 kr. I rmösi N. 10 kr. Csákány János n.- 
ev. ref. segéd pap 20 kr. Veres Károly n.-enyedi ev. ref. segéd pap 
20 kr. Harmath Miklós 30 kr. Tolvaj Albert 80 kr. Folyovich Sán­
dor 30 kr. Kanabe Ferenez 20 kr. Farkas Mária 80 kr. Egy népfel­
kelő 20 kr. Groboisz József 20 kr. Nyágai László 10 kr. Frebtis 
Mór 25 kr. Összesen 6 írt 8-5 kr. Ívhez számítva az eladott 136 drb 
jegy árából befolyó 27 frt 20 kit: az összes bevétel 34 frt 05 kr 
Kiadatott összehen 13 frt 97 kr; maradt tiszsa jövedelem 20 frt 08 
kr.. mely összeg a helybeli takarékpénztárba helyeztetett el. Fogad­
jak a nemeslelkii felülfizetők, a lelkes közreműködők és b.uzgb támo­
gatók hazafias pártolásukért a rendező bizottság hálás köszönetét. — 
Nagyenyeden, 1887. ápsilis hó 29-én. A rendező bizottság megbízá­
sából Nagy Mózes, s. k. bizottsági titkár és pénztáros.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KaROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÄL JÁNOS

HIRDETÉSEK.
Sz. 6666-1886.

tkvi
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a 6666. tkvi kérés értelmében özv. Kiimes Károlyné 
szül. Balog Róza javára 392 frt 1 kr, ennek 1886. évi márczins 26- 
tól járó 6% kamata 15 frt 45 kr perbeli, 7 frt 30 kr eddigi, valamint 
jelen kérésért 8 frt 50 kr és a még felmerülendő költségek kielégí­
tése végett.

Továbbá a 6739 tkvi kérésre a nagyenyedi kisegítő takarék- 
pénztár javára 200 frt tőke, ennek 1886. évi márczins 25-töl járó 
6% kamata, 16 frt 81 kr perbeli, 6 frt eddigi és 8 frt 50 kr jelen 
kérési költségek erejéig a nagyenyedi 1138. sz. tjkvben A-j- 1. rend­
szám 262., 263. hrszám alatti belső házas telek az előbbi köve­
telésre nézve a végrehajtási törvény 153. §. e) pontjára való tekin­
tette], az utolsó követelésre pedig az egész fekvőségre az árve­
rés 1040 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi május hó 27-ik 
napján délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 
'l'o-iú készpénzben, vagyis 104 forintot készpénzben, vagy 
az 1881-ik évi LX-ik törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881-ik évi november 1-én 3333-ik szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881-ik évi LX. 
t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1887. január 11-én.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Sz. 6994-1886.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Antonie Vaszilia 
végrehajtást szenvedő elleni 95 frt 7 J/a kr tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék a nagy­
enyedi kir. járásbíróság területén levő Miriszló község határán fekvő 
144. számú telekjkönyvben A-j- 1—4. rendszám alatt jelzett ingatla­
nokra az árverés 327 frt krban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi má­
jus hó 20-ik napján délelőtt 9 orakor Miriszló község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX törvényezikk 42-ik 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 

el. A főszolgabíró tökéletes sziikségfelettinek tartván a nyomozást, aztóvadékképes értékpa pirókban a kiküldött kezéhez letenni, avara y az

1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróság 
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Nagyenyeden, 1887. január 21-én.
A kir. járásbirság, mint telekkönyvi hatóságtól.

HflZäS már a jövő hónapban.
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Kincsem Sorsjegyek kapMtÓk
IA magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában : j
[Budapest, váozi-uteza 6. sz. és WokálJános úr 

hönyvkereskedésében Nagyenyeden.

Az alkalmatlan ós ártalmas

Dr. POPP J. G. cs. kir. udvari fogorvos hírneves

növény fogpor
használata által a legkönnyebb módon eltá- 

volittatik.
E szer akként tisztítja a fogakat, hogy ennek minden­

napi iiasználata által nemcsak az annyira terhes fogkő 
távolittatik el, hanem fehérségében, mint finomságában mind­
inkább gyarapodik.

Egy iskátulya ára 63 kr o. é.
Harmincz éven át jónak bizonyult

ANATHERIN SZÁJVÍZ.
Dr. POPP .T. G.-től es. kir. udv. fogorvos

— BECS, I. Bogncrgaüsc 2. —
Gyökeres gyógyszer mindennemű fegfájas ellen. — úgy­

szintén a szájüreg és a foghus mindennemű betegsége el­
len. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajoknál 
és Dyphteritisnél, megkönnyíti a fogjövést a gyermekeknél 
és nélkiilözüetlen az ásványvíz ivóknak. 1 nagy palaezk 
1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt, 1 kicsi 50 kr.

ANATHERIN FOGPÁSTÁJA üvegszelenezékben 1 frt 
22 krral, jónak bizonyult fogtisztitó szer.

ILLATOS FOGPASTAJA. Rövid használat után vakító 
fehér fogak, a fogak természetes és müfogak ápolására és a 
fogfájás megszüntetésére, darabja 35 kr.

FOG ÓLMA igen gyakorlati s ,a legbiztosabb szer a 
lyukas fogaknak önólmozózására. Ara dobozonként 1 frt

a dr. Popp orvosi növényszappan
kitűnő pipere-szer, a sömör kiiteg, a májfolt és szeplő el­
len, a tiszta üde arezbőr előmozdítása és fenntartására, az 
atka, pörsenés, tisztátalan arezbőr, keliések ellen, darabja 
30 krajezár.

A hamisított Aiiatlierin szájvíz — a vegyelem- 
zés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk 

A t. közönség felkéretik világosan Popp e s. k. 
udvari f o g o r v o s-féle készítményeket kérni, s csak 
az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel van- 
i.ak ellátva. g_

Bécsben, Budapesten és Innsbruckban több hamisító és 
elárusító újból érzékeny pénzbüntetésre Ítéltetett.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy., Marosujvártt Ersekujváry S. gyógy., Toroczkdn 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovics H. gyógy., Veres- 
patakon Muldován L. gyógy., Abru dbányán R metei lg. 
gyógy-, Gyérescn dr. Tomcsik J. gyógy., Felviuczen Kosa 
St. gyógy., Tordán Trajanovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
Wolff és fia G, gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., 
Balázsfalváu Schiessl K. gyógysz., Zalatlmán Nagy K. 
gyógy, .Radnöt Seney K. gyógyszerésznél

3lj» lőerejü
GÖZMOZGONYOK

fa-, szén- és szalmatüzelésre
s legszilárdabb szerkezetű, könnyen 

szállítható s nj szerkezetű

GŐZCSÉPLÖGÉPEK
szeges dobbal, kettős tisztitó művel, ár- 
patoklyászolóval és osztályozó hengerrel.

Ír 3150 frt és azon felni.
MUNKAKÉPESSÉG

10 óra alatt 3000-6000 kéve
JÓTÁLLÁS.

MAGYAR GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK

GROSSMAH és liUSClEMECI-til
BUDAPESTEN.

k

4, 6, 8 lőerejü
GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK

verőléczes dobbal és vaskerettel,

legújabb, legszilárdabb szerkezet;
EKÉK, VETŐGÉREK,

BOSTÁK, MALMOK,
MORZSOLOK,

SZECSKA■ ÉS RÉPAVÁGÓK
és mindennemű más

MEZŐGAZDASÁGI
GÉPEK.

Az 1885-iki
BUDAPESTI ALTALANOS 
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON

M DÍSZOKLEVÉL. 7-10

GROSSMANN ES RAUSCHENBACH
ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

külső váczi ut 7. BUDAPEST külső váczi ut 7.

Budapestre felránduló vevők kizárólag 
és egyenesen gyárunkba (5 pereznyir 
az osztr. ál lám vasúttól) jönni kéretnek
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